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Κατηγορίεσ αςκήςεων για το 2ο  Κεφάλαιο 
 

1.  Αςκιςεισ ςτισ οποίεσ ζνα μόριο DΝΑ μεταφζρεται και διπλαςιάηεται μία ι περιςςότερεσ φορζσ ςε περιβάλλον 
ραδιενεργοφ 32Ρ ι ραδιενεργοφ 15Ν. Συνικωσ ηθτείται ο προςδιοριςμόσ του αρικμοφ των αλυςίδων ι των νου-
κλεοτιδίων με ραδιενεργά ςτοιχεία ζπειτα από ζναν αρικμό αντιγραφών. 
 
Για την επίλυςθ τουσ πρέπει να γνωρίζουμε τα εξθσ: 
 ● Το DΝΑ αντιγράφεται με θμιςυντθρθτικό τρόπο. 
 ● Τα νουκλεοτίδια του αρχικοφ μορίου δεν περιζχουν ραδιενεργά ςτοιχεία, φϊςφορο ι άηωτο. 
 ● Αντιγραφι του DΝΑ ςε περιβάλλον με ραδιενεργό 32Pι ραδιενεργό 15Ν ςθμαίνει ότι κάκε κυγατρικι αλυ-

ςίδα που ςχθματίηεται αποτελείται από νουκλεοτίδια με ραδιενεργά ςτοιχεία.  
 ● Ένα νουκλεοτίδιο περιζχει ζνα άτομο φωςφόρου. 
 
Χριςιμα ςτθν επίλυςθ αυτϊν των αςκιςεων είναι ςχιματα που υποδεικνφουν τον θμιςυντθρθτικό τρόπο α-
ντιγραφισ, όπωσ αυτό που φαίνεται ςτο ακόλουκο ςχιμα. 

 
 
Μετά το τζλοσ των αντιγραφϊν που πραγματοποιοφνται από ζνα μόριο DΝΑ, ο αρικμόσ των αλυςίδων που 
φζρουν ραδιενεργά ςτοιχεία είναι ίςοσ με τον αρικμό των ςυνολικϊν αλυςίδων πλθν 2. Οι αλυςίδεσ που φζ-
ρουν μθ ραδιενεργά ςτοιχεία είναι 2, όςεσ δθλαδι ιταν αρχικά.  
Προςοχι! Απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τα παραπάνω είναι να υπάρχει ςυνεχισ τροφοδότθςθ του περιβάλλο-
ντοσ με ραδιενεργά νουκλεοτίδια. 
 
 

2.  Αςκιςεισ ςτισ οποίεσ δίνεται ζνα τμιμα γονιδίου και ηθτείται το πεπτίδιο που κωδικοποιείται από αυτό. 
Για την επίλυςθ τουσ πρέπει να γνωρίζουμε τα εξθσ: 
 ● Το mRNA ςυντίκεται με προςανατολιςμό 5’ → 3’ και θ RΝΑ πολυμεράςθ «διαβάηει» τθ μθ κωδικι (μετα-

γραφόμενθ) αλυςίδα του DΝΑ από το 3’ προσ το 5’ άκρο τθσ. 
  Η κωδικι αλυςίδα (θ μθ μεταγραφόμενθ) του DΝΑ ζχει τθν ίδια αλλθλουχία βάςεων και τον ίδιο προςα-

νατολιςμό με το mRNA. (Προςοχι! Τ ςτο DNA και U ςτο RNA) 
 

1ος διπλαζιαζμός 

2ος διπλαζιαζμός 

Μη ραδιενεργός αλσζίδα 

Ραδιενεργός αλσζίδα 
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Για να εντοπίςουμε ποια από τισ δφο αλυςίδεσ ενόσ γονιδίου είναι θ μθ κωδικι ι θ κωδικι υπάρχουν δυο 
τρόποι: 
  1οσ τρόποσ: Για να εντοπίςουμε ποια από τισ δφο αλυςίδεσ ενόσ γονιδίου είναι θ κωδικι πρζπει να ανα-

ηθτιςουμε ςτθν αλλθλουχία τθσ το τμιμα που μεταφράηεται, «διαβάηοντάσ» τθν από το 5’ προσ το 3’ 
άκρο τθσ, το οποίο αρχίηει με 5’ ΑΤG 3’ και ςταματά αμζςωσ πριν από το κωδικόνιο λιξθσ που είναι 5’ 
TGA 3’ ι 5’ TAG 3’ ι 5’ TAA 3’. 

 
  2οσ τρόποσ: Για να εντοπίςουμε ποια από τισ δφο αλυςίδεσ ενόσ γονιδίου είναι θ μθ κωδικι πρζπει να 

αναηθτιςουμε ςτθν αλλθλουχία τθσ το τμιμα που μεταφράηεται, «διαβάηοντάσ» τθν από το 3’ προσ το 
5’ άκρο τθσ, το οποίο αρχίηει με 3’ TAC 5’ και ςταματά αμζςωσ πριν από το κωδικόνιο λιξθσ που είναι 3’ 
ACT 5’ ι 3’ ΑΤC 5’ ι 3’ ΑΤΤ 5’. 

 
 ● Το τμιμα που μεταφράηεται ςτο μόριο του mRNA αρχίηει με το κωδικόνιο ζναρξθσ, το οποίο είναι 5’ AUG 

3’, και ςταματά αμζςωσ πριν από το κωδικόνιο λιξθσ, το οποίο είναι 5’ UGA 3’ ι 5’ UAG 3’ ι 5’ UΑΑ 3’. 
 
 ● Αν ηθτείται να γράψουμε τα αντικωδικόνια των tRNA που ςυμμετζχουν ςτθ μετάφραςθ, γράφουμε τρι-

πλζτεσ βάςεων ριβονουκλεοτιδίων ςυμπλθρωματικϊν των βάςεων των κωδικονίων, τισ οποίεσ και χωρί-
ηουμε με κόμματα ι κάκετεσ γραμμζσ, για να δείξουμε ότι είναι ανεξάρτθτεσ μεταξφ τουσ. Δεν γράφουμε 
αντικωδικόνιο για το κωδικόνιο λιξθσ. 

 
 ● Το πρϊτο αμινοξφ κάκε πεπτιδικισ αλυςίδασ ζχει ελεφκερο αμινικό άκρο και το τελευταίο ζχει ελεφκερο 

καρβοξυλικό άκρο. 
 
Παράδειγμα 
Για το τμιμα DΝΑ που κωδικοποιεί ζνα ολιγοπεπτίδιο:  
5’ GAΤATTGGGCΤCAAACGCAAGTTCCGAACATTATTAAΤAΤ 3’ 
3’ CΤΑΤΑΑCCCGΑGTTTGCGTTCΑΑGGCTTGΤΑΑΤΑΑTTΑΤΑ 5’ 
 
Η μθ μεταγραφόμενθ αλυςίδα (κωδικι) είναι θ κάτω κακϊσ φζρει το κωδικόνιο ζναρξθσ 5’ ATG 3’ και το κωδι-
κόνιο λιξθσ 5’ TGA 3’.  
H μεταγραφόμενθ αλυςίδα (μθ κωδικι) είναι θ επάνω, κακϊσ φζρει το κωδικόνιο ζναρξθσ 3’ TAC 5’ και το κω-
δικόνιο λιξθσ 3’ ACT 5’. 
 
Για να γράψουμε τθν αλλθλουχία βάςεων ςτο mRNA μποροφμε:  
 είτε να γράψουμε τθν κωδικι (μθ μεταγραφόμενθ) αλυςίδα με τθν ίδια αλλθλουχία βάςεων και τον ίδιο 
προςανατολιςμό (Τ ςτο DNA και U ςτο RNA). 
 είτε να αντιςτρζψουμε τθ μεταγραφόμενθ αλυςίδα του DΝΑ, ϊςτε να τθ «διαβάςουμε» από το 3’ προσ το 
5’ άκρο τθσ, εφαρμόηοντασ τον κανόνα τθσ ςυμπλθρωματικότθτασ: 
 
mRNA:  
5’ AUAUUAAUAAUGUUCGGAACUUGCGUUUGAGCCCAAUAUC 3’  
 
Το τμιμα που μεταφράηεται είναι:  5’ AUG-UUC-GGA-ACU-UGC-GUU 3’ 
 
και το πεπτίδιο που προκφπτει:           ΝΗ2 - met - phe - gly - thr - cys - val – COOH 
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3.  Αςκιςεισ ςτισ οποίεσ ηθτείται ο αρικμόσ των αηωτοφχων βάςεων ςτο τμιμα του γονιδίου που κωδικοποιεί 
αμινοξζα, αν είναι γνωςτόσ ο αρικμόσ των αμινοξζων τθσ πεπτιδικισ αλυςίδασ που κωδικοποιεί. 
 
Για την επίλυςη των αςκθςεων αυτοφ του τφπου πρέπει να γνωρίζουμε τα εξθσ: 
 ● Από ζνα mRNA μποροφν να κωδικοποιθκοφν πολλά πεπτίδια 
 ● Σε πολλζσ πρωτεΐνεσ το πρϊτο αμινοξφ, θ μεκειονίνθ, δεν υπάρχει ςτο τελικό προϊόν, λόγω τροποποίθςθσ 

τθσ πρωτεΐνθσ  
 ● Ένα αμινοξφ κωδικοποιείται από τρεισ αηωτοφχεσ βάςεισ. Άρα αν x είναι τα αμινοξζα τθσ πεπτιδικισ αλυ-

ςίδασ, τότε είναι 3x ο αρικμόσ των βάςεων που κωδικοποιοφν αμινοξζα ςτο τμιμα του mRNA που μετα-
φράηεται και 3x τα ηεφγθ βάςεων (ι 6x βάςεισ) ςτο γονίδιο. 

 ● Στθ λιξθ δεν κωδικοποιείται αμινοξφ υπάρχει όμωσ το κωδικόνιο λιξθσ Άρα αν x είναι τα αμινοξζα τθσ 
πεπτιδικισ αλυςίδασ, τότε ο αρικμόσ των βάςεων ςτο μεταφραηόμενο τμιμα είναι   3x+3, λόγω του κωδι-
κονίου λιξθσ ι   3x+6, αν θ μεκειονίνθ δεν υπάρχει ςτο τελικό προϊόν, λόγω τροποποίθςθσ τθσ πρωτεΐνθσ. 

 
Παράδειγμα 
Αρικμόσ αμινοξζων ςτθν πεπτιδικι αλυςίδα: 20. 
Αρικμόσ νουκλεοτιδίων ςτο τμιμα που μεταφράηεται 20 · 3+3 = 63. 
Αρικμόσ νουκλεοτιδίων ςτο αντίςτοιχο τμιμα του γονιδίου: 63 ηεφγθ. 
 
Σθμείωςθ: Πάντα πρζπει να αναφζρουμε αν ςτο μεταφραηόμενο τμιμα υπολογίηουμε ι όχι το κωδικόνιο λι-
ξθσ. 
 
 

4.  Αςκιςεισ ςτισ οποίεσ ηθτείται ο αρικμόσ των αμινοξζων που κωδικοποιείται από γονίδιο που περιζχει εςώνια. 
Για την επίλυςθ τουσ πρέπει να γνωρίζουμε τα εξθσ: 
 ● Τα εςϊνια μεταγράφονται ςτο πρόδρομο mRNA. Άρα καταμετροφνται ςτο ςφνολο των βάςεϊν του, ενϊ 

κατά τθν ωρίμανςθ απομακρφνονται. 
 ● Το ϊριμο mRNA αποτελείται από το τμιμα που μεταφράηεται, το οποίο κωδικοποιεί αμινοξζα και από τισ 

5’ και 3’ αμετάφραςτεσ περιοχζσ. 
 

Γονίδιο 2y βάςεισ 

Πρόδρομο mRNA y βάςεισ 

Ώριμο mRNA Βάςεισ πρόδρομου mRNA - βάςεισ εςωνίων 

Μεταφραηόμενο τμιμα Βάςεισ ϊριμου - βάςεισ 5’ και 3’ αμετάφραςτων περιοχϊν 

Αμινοξζα Βάςεισ μεταφραηόμενου τμιματοσ - 3 : 3 

 
Παράδειγμα 
Αν x είναι τα αμινοξζα που κωδικοποιοφνται ςτθν πολυπεπτιδικι αλυςίδα, τότε ιςχφει:  
1) Στθν περίπτωςθ που υπολογίηουμε και το κωδικόνιο λιξθσ 
Βάςεισ ώριμου mRNA = βάςεισ 5’ αμετάφραςτησ περιοχήσ + 3x +3 + βάςεισ 3’ αμετάφραςτησ περιοχήσ 
2) Στθν περίπτωςθ που θ μεκειονίνθ, δεν υπάρχει ςτο τελικό προϊόν, λόγω τροποποίθςθσ τθσ πρωτεΐνθσ. 
Βάςεισ ώριμου mRNA = βάςεισ 5’ αμετάφραςτησ περιοχήσ + 3x +6 + βάςεισ 3’ αμετάφραςτησ περιοχήσ 
 
 
 
 


